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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2. Compitino del 25 novembre 2019 - PARTE A1

1. Sia f : R2 → R definita da f(x, y) := (1 + 2x − y))e2xy. Si calcoli il polinomio di Taylor di grado 4
rispetto all’origine (2p.):

P4,(0,0)(x, y) =

Si trovi inoltre (2p.):
∂4f

∂x2∂y2
(0, 0) = .

2. Sia f : R2 → R2 una funzione differenziabile tale che

∂f1
∂x

(0, 0) = 3,
∂f1
∂y

(0, 0) = 2,
∂f2
∂x

(0, 0) = −2,
∂f2
∂y

(0, 0) = 5.

Poniamo g(x, y) := f(2x− y, xy − 2). Si scriva la matrice Jacobiana di g nel punto (1, 2) (2p.)

Jg(1, 2) =





 .

3. Siano
A := {(x, y) : x2 < 1, y ≥ 1} , B := {(x, y) : x2 = 1, y ≥ 1}.

Allora

A è limitato SI NO ; A è aperto SI NO ;

B è chiuso SI NO ; B = ∂A SI NO .

4. Sia γ : [a, b] → R3 una curva. Si dica se valgono le seguenti proprietà.

(a) se γ è continua, allora γ è rettificabile (1p.) SI NO ;

(b) se γ è C1([a, b]), allora γ ammette retta tangente in ogni suo punto (1p.) SI NO .

5. Si dimostri la seguente proprietà (utilizzata nella caratterizzazione dei punti critici in base al compor-
tamento della matrice Hesiana) (4p.).

Proposizione Se A è una matrice quadrata N × N e se A è definita positiva, allora esiste una
costante c > 0 tale che:

(A�v) · �v ≥ c��v�2 ∀�v ∈ RN

Svolgimento

1Tempo: 1/2 ora per la parte A, 1 ora per la parte B
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1. Si consideri la funzione di due variabili f(x, y) := x3 − 4xy2 + x4 + 8y4.

(a) Si trovino tutti i punti stazionari di f DIVERSI DA (0, 0) e per ognuno di questi si dica se sono
punti di massimo relativo/minimo relativo/sella (6p.).

(x, y) = punto di (x, y) = punto di

(x, y) = punto di (x, y) = punto di

(b) Si dica MOTIVANDOLO se f ammette minimo su R2 e in caso affermativo lo si calcoli (3p.)

min
(x,y)∈R2

f(x, y) = non esiste .

Svolgimento





2. Si consideri la curva γ : [0,+∞[→ R2 definita da

γ(t) := e−t(sin(t), cos(t)).

(a) Si calcolino (1+1+1 p.)

γ(0) =

�

,

�
, γ�(0) =

�

,

�
, lim

t→∞
γ(t) =

�

,

�
.

(b) Dato L > 0 si calcoli inoltre la lunghezza �(L) del tratto di curva individuato da 0 ≤ t ≤ L (3p.):

�(L) =

(c) Si calcoli infine (1p.)

lim
L→∞

�(L) =

Svolgimento



3. Si consideri la funzione f : R2 → R definita da

f(x, y) :=





x3y

x4 + y2
se (x, y) �= (0, 0),

0 se (x, y) = (0, 0).

(a) Si provi che f è continua in 0 = (0, 0) (3p.).

(b) Si mostri che per ogni �v =

�
vx
vy

�
esiste f �(0)(�v) e lo si calcoli (2p.):

f �(0)(�v) =

(c) Si dimostri che f non è differenziabile in 0 (3p.).

Svolgimento


